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E 3/2023 Skriftlig fråga om de nordiska 

näringsrekommendationerna 

Til Nordisk Ministerråd 
 

Sedan 2019 pågår på uppdrag av Nordiska ministerrådet arbetet med en uppdatering 

av de nordiska näringsrekommendationerna. Ett arbete som är planerat att slutföras 

under 2023. Rekommendationerna är att betrakta som starkt vägledande för de 

nationella kostråden och är därmed av stor betydelse för såväl konsumenter som 

livsmedelsproducenter. Då arbetet denna gång också ska fästa ett större avseende vid 

hållbarhetsaspekter är rekommendationerna av betydelse också på detta område. 

 

Enligt den för ändamålet ansvariga myndigheten, den norska Helsedirektoratet, ska 

processen präglas av transparens och öppenhet, och allmänheten har getts möjlighet 

att komma med synpunkter. Samtidigt kan konstateras ett betydande missnöje från en 

rad branschorganisationer som samlar nordiska livsmedelsproducenter, vilka menar att 

transparensen brister. Bland annat anför man att det är oklart hur experter rekryterats 

till processen, hur referensmaterial valts ut, och hur remissvar och synpunkter tas om 

hand. 

 

Då ovan nämnda branschorganisationer även i sak riktar kritik mot vissa av de slutsatser 

man uppfattar dragits under processen med näringsrekommendationerna, är det än 

mer angeläget att ambitionen om en öppen och transparent process uppfylls. På 

samma sätt är det viktigt att remissvar och synpunkter tas om hand på ett korrekt och 

vederhäftigt sätt. Alla misstankar om felaktigheter, liksom förekomst av bias i arbetet, 

behöver undanröjas om en bred acceptans för rekommendationerna ska uppnås. Hittills 

har förtroendet för de nordiska näringsrekommendationerna varit starkt såväl bland 

myndigheter som bland livsmedelsproducenter och konsumenter. Det vore olyckligt 

om detta förtroende skulle rubbas till följd av den pågående översynen. 
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Med anledning av detta vill vi fråga Nordiska ministerrådet: 

 

Hur har rekryteringen av internationell expertis i processen gått till? 

 

Hur kommer synpunkter och remissvar att hanteras? 

 

Hur avser ministerrådet säkerställa en bred förankring av de uppdaterade 

näringsrekommendationerna? 

 

 

 

Norden, den 27. marts 2023 

 

Catarina Deremar (C) 

Kathrine Kleveland (Sp) 

Kjell-Arne Ottosson (KD) 

Hanna Katrin Fridriksson (Vr) 

Jouni Ovaska (cent) 

Michael Aastrup Jensen (V) 
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